

Valencia, un mes.	1,80
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	10,50

CENTIMOS 5

LA SEÑORA
DOÑA JOSEFA RODRIGUEZ TOMAS
DE FERRER
FALLECIÓ AYER, A LOS 56 AÑOS DE EDAD
fortalecida con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su afilidísimo esposo D. Andrés Ferrer, hijos D. Vicente, D. Manuel y doña María de los Desamparados, hijos políticos D. Ramon Bagueña, doña Vicenta Pascual y doña María de la Trinidad Navarro, nietos y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de corpore inseputo que se celebrará hoy, á las diez, en el parroquial de Santo Tomás, y acto continuo á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Peris y Valero, letras A F, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
Hoy y ocho días siguientes, á las siete de la noche, se rezará el Santo Rosario á intención de la finada en la capilla de la Virgen de la Saleta de la referida parroquia.
No se reparten esquelas.

Asuntos del día

Tan natural es la protesta contra el excesivo entusiasmo que producen en nuestro Parlamento la elocuencia de los príncipes de la oratoria, que ayer brotaba á la vez en las columnas de dos periódicos de tan opuestas tendencias como *El Mercantil Valenciano* y *LAS PROVINCIAS*. Republicanos y monárquicos, radicales y conservadores, coincidiendo en considerar como enteramente ineficaces para el arte del gobierno «las glorias de la tribuna española».

Y á la vez, en Madrid, *La Correspondencia de España*, que procura ser, aunque no lo sea siempre, «órgano imparcial de la opinión», dedicaba á este asunto un artículo, del que tomamos el siguiente párrafo:

«Admiramos á Canalejas y no admiramos menos á Moret, soberanos de la palabra, reyes de la elocuencia, mágicos prodigiosos que con su acento fascinante; pero nuestra admiración no es bastante para borrar con sus efectos las enseñanzas de la Historia de España, en la cual encontramos centenares de páginas en que la oratoria ha servido de lanzar al desierto, á la ruina, al desastre. Entre discursos elocuentísimos, dignos de Cicerón y de Demóstenes, hemos dejado de ser nación europea; aplaudiendo frases y posturas, no tuvimos tiempo para censurar acciones; fascinados por las promesas, no supimos darnos cuenta de las realidades.»

Y hoy es todavía muy pronto para que olvidemos las lecciones del pasado, dejándonos seducir por un gesto, por una actitud, por una arrogancia, por un párrafo, por una promesa.

Si la política, en vez de ser un arte de realidades, de hechos, fuese un arte de promesas, de palabras, serían nuestros políticos los mejores de Europa, porque á promesas y á palabras nadie les aventaja; pero, por desgracia, no es así.

Y por desgracia, contra tan sensata opinión general, siguen los oradores, fracasados como hombres de gobierno, dirigiendo la política española.

La novedad del día es el recurso («fórmula» se dice ahora) á que va á apelar el gobierno, si esta noticia se confirma, para salir del conflicto de los presupuestos. Es que las Cortes le autoricen para aplicarlos desde el día de Año nuevo, en la parte que esté aprobada, y en lo que no esté aprobado, seguir aplicando los presupuestos vigentes este año. ¿Es esto una infancción constitucional? ¿Es un golpe de Estado, impuesto por la obstrucción republicana?

Mucho se discutirá esto. De primera impresión, nos parece que sería preferible ir á la sesión permanente, y aprobar por completo los presupuestos que están discutiendo las Cortes.

En el elocuente discurso del Sr. Moret, hizo éste la manifestación explícita de que el día que se votara el proyecto de saneamiento de la moneda, la cuestión de Hacienda quedaría resuelta. Y de esta declaración tomó pie el Sr. Canalejas para dirigir al Sr. Moret uno de los primeros y mas vehementes ataques de su discurso.

La *Epoca* hace notar que hay, en este caso concreto, dos políticas frente á frente: la política anticuada, belicosa y funesta, que impone la guerra á todo trance, con razón ó sin ella, de los partidos de oposición al partido gobernante, y la política á la moderna, la política juiciosa y patriótica, que en los asuntos de gran interés nacional y agenos á los principios políticos que separan á los partidos, una

los esfuerzos y la buena voluntad de todos para buscar la mejor solución.

La dimisión de El Menhebi llama la atención pública sobre la inacabable y enfadada cuestión marroquí.

Personas bien enteradas de lo que pasa en aquel imperio, dicen que esa dimisión era inevitable, porque todos los funcionarios eran hostiles al ministro de la Guerra, por no estar conformes con su rectitud y enérgico carácter. Era un excelente auxiliar del sultán y el único personaje de la corte que no estaba tildado de inmoral. Popularísimo entre las tropas, gozaba también de simpatías entre los europeos y judíos, los cuales le estaban agradecidos por los constantes esfuerzos que hacía para lograr que mejorara la situación del país.

Los musulmanes reciben con alegría la noticia de la dimisión, porque consideraban á El Menhebi como instigador del progreso y de una política favorable á los europeos. Se teme que sea nombrado en su lugar algún fanático y que se esterilicen los esfuerzos que realizó El Menhebi cerca del sultán en pró de la civilización europea.

La subvención á Madrid

El ex-alcaldé de Madrid, señor marqués de Portago, publica en *El Imparcial* del día 27, un artículo en forma de folleto, en el cual trata de demostrar la justicia que asiste á Madrid al pedir al Estado una subvención anual de dos millones de pesetas.

Es tan endeble el razonamiento del marqués de Portago, que muy poco esfuerzo ha de costar destruir uno á uno los argumentos que aduce.

Aunque el trabajo á que me refiero, va directamente contra Barcelona, proponiéndose demostrar los grandes beneficios que al Tesoro de la Nación debe la Ciudad Condal, y el abandono en que el Estado ha tenido y tiene á Madrid, no por eso hay que dejar de contestar á tanta inexactitud como en él se consignan relacionadas con las provincias en general.

En el artículo aludido hay dos partes. En la primera, se compara á Madrid con algunas ciudades extranjeras; en la segunda, se hace un paralelo entre la capital de España y la capital de Cataluña. En aquella, estudió la marqués de Portago la parte con que contribuye cada vecino de París, de Burdeos, de Marsella y de Lyon, viéndose á deducir que está en la proporción de 118 66 francos; 55 8; 54 32 y 50 66 respectivamente, mientras que en Madrid cada vecino contribuye solo con 58 35 pesetas, y que después de pagado lo que al Estado se entrega por consumo y á la provincia por contingente, solo queda por habitante 34 66 pesetas.

Perfectamente, esa diferencia tan enorme que hay entre los 118 66 francos que paga cada vecino de París, y la mitad justo que pagan los vecinos de Lyon; de Marsella y de Burdeos, demuestran evidentemente que ya que París ha querido y quiere tener magníficas avenidas y esplendidos boulevards, y todos los servicios municipales como en pocas partes; si quiere gastar enormes sumas y hacer grandes empréstitos, hasta haber llegado á 4,000 millones de francos su deuda, lo ha hecho y lo hace á su costa; es decir, á costa de los vecinos de París, que tienen innumerables impuestos municipales especiales, que no pagan los vecinos de Marsella, de Lyon y de Burdeos, que no disfrutan de aquellos beneficios. Pero no se le ha ocurrido á nadie, ni en Francia, ni en Inglaterra, ni en Bélgica, ni en Alemania, que las provincias pagaran una ó varias oalles nuevas en la capital, con dinero que es de toda la nación, y que tiene otras aplicaciones mas útiles y necesarias.

Esto es lo que se quiere en Madrid; hacer una Gran Vía á costa del Estado. Y no se diga que esta es una obra de saneamiento y de higiene, pues á esto se podrá contestar, que los barrios malos y antihigiénicos de Madrid, son los llamados barrios bajos, y la proyectada Gran Vía está, precisamente, en los barrios del Norte, desde la calle de Atocha hasta San José, hasta la plaza de San Marcial, en donde habita clase media; pero no clase obrera.

Al comparar el marqués de Portago lo que se recauda por los concejos municipales de Lyon, de Marsella y de Burdeos, con lo que recauda el Ayuntamiento de Madrid, padece otro error. Ignora, por lo visto, el ex-alcaldé de la capital de España, que aquellas ciudades francesas tienen á su cargo los servicios de Beneficencia y Sanidad (asistencia pública) pagando los hospitales, los manicomios, los asilos y los servicios que en España tienen las Diputaciones, y en Madrid la Diputación y el Estado. Ignora, también, que aquellos municipios tienen á su cargo la enseñanza superior de tal manera, que Lyon gasta 748,452

francos en Bellas Letras, Ciencias y Artes (capítulo 11 del Presupuesto de gastos), y Marsella gasta 851,781 francos en el Liceo (Instituto de segunda enseñanza y enseñanza superior).

Si á esto añadimos las 200,000 pesetas que el Ayuntamiento de Madrid deja de ingresar por concepto de Cementerios, por su complacencia permitiendo los enterramientos en los Sacramentales, de personas que no son, ni han sido jamás asociados, y que de otra manera, se harían panteones y sepulturas de precio en los Cementerios municipales, resultará que Madrid tiene próximamente los mismos elementos pecuniarios que Marsella y que Lyon, por lo cual, podría tener los servicios bien montados y no tendría necesidad de acudir á la caridad de la nación pidiendo dos millones de limosna.

Se ha dicho recientemente que en Tremecén, donde acaba de instalarse el teléfono, son los árabes quienes en seguida han formado el grueso de la clientela del mismo. Parece que, sin amedrantarse con las apariencias misteriosas, casi vagamente mágicas, del maravilloso aparato, los Beni-Ponilleux, como allá se les llama irreverentemente, telefonéan á sus amigos y conocidos hasta sin ton ni són.

Lo mismo, según dicen, pasa en Abisinia, donde ya se explotan mas de 800 kilómetros de líneas telefónicas, poniendo una parte del país en comunicación directa con los establecimientos franceses de Djibouti.

Antes que fuese el mes actual, estas líneas alcanzarán 1,700 kilómetros, sin que entre en esta cuenta otra línea de interés mas particularmente estratégico y militar que ha de servir de enlace á la capital y al palacio del emperador con los puestos fronterizos del Sur.

Con que hay que agradecer la construcción de carreteras y las subvenciones que se han dado á las Compañías de ferrocarriles, y mirarlo como un beneficio recibido, que compensará la subvención que se pretenda dar al Ayuntamiento de Madrid? Pero ¿es que, en la provincia de Madrid, no ha gastado el Estado muchos millones en carreteras? ¿Quién ha construido y quién entretiene (de una manera perfecta, comparado con las de los alrededores de Valencia) las ocho que nacen de Madrid? ¿Quién ha pagado las subvenciones á las líneas de ferrocarril del Norte, de Segovia, de Portugal, de Alcazar, de Cuenca, de Ciudad Real y de Zaragoza que cruzan la provincia de Madrid? ¿Quién paga el puente llamado de la Princesa, que se está construyendo sobre el Manzanar, junto á la carretera de Andalucía (que ya tiene ahora el puente de Toledo que es el que dá acceso á ella) que en realidad, es un puente para servicio local de Madrid, mientras hay por toda España, cien carreteras sin puentes sobre los rios, como sucede, por ejemplo, en la llamada barca del Rey, junto á Aberique y sobre el rio Palancia en Sagunto?

¿Que el Estado ha construido edificios universitarios en provincias! Pues, ¿quién ha edificado en Madrid el nuevo palacio de la Escuela de Ingenieros de Caminos, junto al Observatorio? ¿Quién ha construido el nuevo palacio de la Escuela de Ingenieros de Minas? ¿Quién ha pagado el magnífico edificio de la Escuela de Sordo-Mudos junto al Hipódromo, en sitio en que los solares son carísimos? ¿Quién, sino el Estado, ha edificado el nuevo Instituto del Cardenal Cisneros? ¿Quién, sino el Estado, va á construir ahora tres nuevos palacios, para la Escuela de Ingenieros Industriales, para la Escuela de Arquitectos y para la Escuela de Artes e Industrias, para lo cual ya está nombrada la omisión y preparado todo para comenzar muy en breve? ¿Quién, sino el Estado, ha construido el Palacio de Bibliotecas y Museos? ¿Quién, sino el Estado, ha construido el nuevo Palacio de Exposiciones del Hipódromo? ¿Quién, sino el Estado, ha hecho el palacio de Cristal del Retiro? ¿Quién ha pagado el palacio de la Exposición Filipina? Y si todo lo ha construido y lo construye el Estado, con el dinero de la nación, ¿á qué venir ahora con que las provincias deben darse por muy satisfechas en que se les haya hecho carreteras y ferrocarriles y algún que otro edificio de servicio nacional, y no oponerse á que á Madrid se le regale al año dos millones de pesetas?

El señor marqués de Portago trata de demostrar que la cantidad que Madrid entrega al Estado por enabazamiento de consumos, y lo que paga por contingente provincial, son excesivas, y que esta es otra razón en abono de la subvención de dos millones, como compensación. Aquí hay confundidas dos cuestiones: el enabazamiento de consumos y el contingente provincial. El primero, es para el Estado; el segundo, para la Diputación provincial de Madrid.

En cuanto al primer asunto, tampoco está en el otero el marqués de Portago. Hace algunos meses, cuando nació la idea de la subvención, el Sr. Ruiz Jimenez publicó varios artículos en *El Imparcial*, tratando de demostrar que, ó Barcelona y Valencia pagaban muy poco. Se fundaba el señor Ruiz Jimenez entonces, como el marqués de Portago ahora, en el número de habitantes de estas tres poblaciones. Pero han olvidado los que tal sostienen, que si bien Barcelona, con los anexos, tiene 500,000 habitantes, y Valencia, también con los anexos, 200,000, sus respectivas poblaciones en el núcleo no son mas que de 270,000 y de 170,000 respectivamente.

Saben todos, menos el marqués de Portago, por lo visto, que al hacer la anexión de los pueblos del llano á Barcelona, y del Gran Caball, Campanar y Carpesa, á Valencia, hubiera resultado una iniquidad pasar radicalmente de otorgar al aldeano de Mahuella, por ejemplo, elevándole de contribuyente de aldeas insignificante, á contribuyente de ciudad de mas de 200,000 habitantes. Por esta razón, hubo un concierto para hacer la evolución en algunos años, como seguramente se vendrá haciendo.

De suerte que, no es que el Ayuntamiento de Madrid pague demasiado por enabazamiento de consumos; es que, tanto Barcelona, como Valencia, están hoy en ese periodo de transición, en el cual, seguramente, no se ha fijado el marqués de Portago.

Otra razón que aduce el marqués de Portago para justificar la necesidad de la subvención, es lo mucho que Madrid paga por contingente provincial, pues mientras Barcelona no paga mas que 2,404,000 pesetas, paga Madrid 3,728,000 pesetas.

Ese será asunto que deberán ventilar el Ayuntamiento y la Diputación provincial de Madrid; pero que nada interesa á las demás provincias. Si la Diputación de Barcelona puede tener magníficos servicios en dos millones, y la de Madrid, para tenerlos tan malos como los municipales, necesita mas de un millón mas, será un argumento mas en favor de los que combatimos la subvención á Madrid, porque concejales y diputados provinciales que, salvo excepciones honoríficas, aquí son los mismos, hombres con distintos fajines, que salen de la Diputación para entrar en el Ayuntamiento, y salen del Ayuntamiento para entrar en la Diputación, y tan mal lo hacen en la plaza de la Villa, como en la plaza de Santiago.

Como este artículo va haciéndose largo, dejo para mañana el tratar de rebatir el artículo del marqués de Portago.

Madrid 29 de noviembre de 1903.

INTERMEZZO

El teléfono en Africa

El teléfono es, sin disputa, uno de los indicios mas seguros y uno de los rasgos mas característicos de civilización muy adelantada. Esto no impide que las razas inferiores—es decir, aquellas que aún no se han despojado definitivamente de la antigua barbarie por la cual ha debido pasar la humanidad entera—no sean las últimas en apreciar las ventajas del invento en cuestión.

Se ha dicho recientemente que en Tremecén, donde acaba de instalarse el teléfono, son los árabes quienes en seguida han formado el grueso de la clientela del mismo. Parece que, sin amedrantarse con las apariencias misteriosas, casi vagamente mágicas, del maravilloso aparato, los Beni-Ponilleux, como allá se les llama irreverentemente, telefonéan á sus amigos y conocidos hasta sin ton ni són.

Lo mismo, según dicen, pasa en Abisinia, donde ya se explotan mas de 800 kilómetros de líneas telefónicas, poniendo una parte del país en comunicación directa con los establecimientos franceses de Djibouti.

LAS CORTES

Senado

Preside el general Acózarrega. Desanimación. Se aprueba una carretera de Adraque á Almedronea. Se reune la Cámara en sesiones. Se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

Congreso

SESIÓN DE LA MAÑANA

Comienza la sesión bajo la presidencia del señor Romero Robledo.

El Sr. Blasco Ibañez excita al ministro de la Gobernación á que se entere del apaleamiento de que ha sido objeto un periodista de Gandia por parte del alcalde. «Es seguro—dice—que el alcalde de nada le habrá dicho de este suceso.»

Le contesta el Sr. García Alix.

Orden del día: Se discuten los créditos de Marina.

El Sr. Osmn hace algunas observaciones. Le contesta el Sr. Figueras, coincidiendo en que debe restringirse la ostensión de los créditos.

Se aprueban varios proyectos.

Debate político.—El Sr. Villaverde declara que es un deber en el gobierno hacer constar su neutralidad ante las divisiones de los liberales. Entiende que se necesitan partidos fuertes y vigorosos.

Saluda á los liberales, que representan fuerzas importantes con soluciones para lo porvenir. Agradece las frases que le dirigió ayer el Sr. Moret. Cree que los monteristas harán también justicia á su proyecto sobre saneamiento de la moneda.

El Sr. Canalejas: Conste nuestra enérgica protesta si queiera que se discuta con apremio sin pretexito de tener que dejar legalizada la situación económica.

Declara el Sr. Villaverde que también es partidario de una discusión amplia.

El Sr. Nocedal comienza diciendo: «¿Hay partido liberal? Por ahí se dice que hay dos. Hay que saber si el Sr. Moret queda de oposición al ministerio. Se debe averiguar la situación del señor Canalejas, el cual parece destinado á ser un pájaro vagando en los aires ó prisionero en corrala jaula. La lucha de los liberales se parece á un pugilato antierológico. Habéis quitado la bandera al Sr. Salmerón.»

Aplauda la retirada del Sr. Silvela.

«Si otros—añade—le hubieren imitado, acaso sería posible la regeneración de España. Merecería bien de la patria si todos los francesados se retirasen. ¿Qué implacable estuvo el Sr. Romero Robledo elogiando la retirada del Sr. Silvela!»

Elogia luego irónicamente á cada uno de los ministros. Alude á las crisis de marzo y junio.

«¿Por qué se rompió la conjunción?—pregunta.—¿Renunció el Sr. Maura á su revolución desde arriba y á su proyecto de defensa nacional?»

El Sr. Maura: No he renunciado á nada.

El Sr. Villaverde: Creo haber hecho mas que nadie con el Sr. Silvela, como ahora seguiré haciéndolo con el Sr. Maura.

Alude el Sr. Nocedal á la Corona.

El Sr. Romero Robledo: Los actos de la Corona no pueden discutirse aquí. Solo los de los ministros responsables.

El Sr. Nocedal: Eso quiero, que haya ministros que respondan.

Todos saben que el Sr. Maura saltó del gobierno por haber perdido las elecciones.

El Sr. Villaverde: Los Sres. Silvela y Maura han dado ya leales explicaciones de las causas de la crisis.

Replica el Sr. Nocedal. (Incidente. Campanillazos.) Se ocupa el Sr. Nocedal de las pasadas elecciones. Declara que el fracaso del gobierno es evidente.

Censura á los republicanos, que nada hacen por atraerse las clases neutras. «¿Si es lícito—añade—propagar la república, por qué no lo es la Doctrina cristiana? ¿Por qué se prohíbe á los catelistas lo que se consiente á los republicanos? Los errores de los partidos han hecho que nadie tenga fe en ellos. Se preocupan del bienestar de los cuerpos, pero dejan abandonadas las almas.»

Defiende las Asociaciones religiosas, que les quieren la mayoría de los españoles. Recuerda los servicios que han prestado á la patria.

«Los partidos modernos—continúa—nos han llenado de libertades, pero hemos perdido las colonias.»

Termina dirigiéndose á la masa neutra. «Es necesario—dice—mirarse para defender los principios contrarios á los que nos han conducido al fracaso. Acuérdense de que son españoles, y que deben llevar en una mano el rosario y en la otra la defensa.»

El Sr. Villaverde niega que el gobierno haya dejado indifensas á la patria y á la monarquía. Declara que se hace responsable en absoluto de los actos de la Corona.

El Sr. García Alix se felicita de que el señor Nocedal haya renunciado al viaje del rey fué un éxito. Esto demuestra que la monarquía se halla arraigada en España.

Declara que los actos de las crisis de marzo y junio fueron correctos y nada tuvieron de secretos ni orientales. Añade que las censuras que to-

dos dirigen al partido son la mejor prueba de cuanto lleva dicho.

Califica de falsedad que el rey haya infringido sus deberes constitucionales. Añade que no comprende la obstrucción de los republicanos.

El duque de Bivona pronuncia algunas frases para dimitir la secretaría del Congreso. Dice que se ve precisado á ello por las divisiones de los liberales y por no pertenecer á ninguno de los dos grupos, por mas que continúe siendo liberal. Ruega á la mesa que no tome esto como una deserción ante el trabajo que supone la situación anómala por que atraviesa la Cámara. (Aplausos).

El Sr. Romero Robledo ruega al duque que aplaque este asunto para resolverlo mas adelante.

El duque de Bivona insiste.

Los Sres. Salmerón, Canalejas y Gil Robles piden la palabra.

El Sr. Salmerón propone que por aclamación no se admita esta dimisión.

El Sr. Romero Robledo asiente.

Por aclamación no se le admite.

(Aplausos. El duque de Bivona es muy felicitado.)

El Sr. Nocedal aplaza su rectificación para mañana. Se suspende la sesión.

SESIÓN DE LA TARDE

Se reanuda á las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Aparicio. Regular concurrencia. En el banco azul el Sr. González Besada.

Según las votaciones nominales al capítulo III del presupuesto de Hacienda. Se desechan varias enmiendas al cap. IV. El Sr. Azórate combate la totalidad. La contesta el Sr. González Besada. Se aprueban algunos artículos.

El viaje del rey á Lisboa

S. M. el rey llegará á Lisboa el 10 del corriente á las dos de la tarde.

Según usanza de la corte portuguesa, la recepción general tendrá lugar en la misma estación de llegada, que es la de Santa Apolonia. Aquella misma noche quizá se verificará el banquete oficial.

El día siguiente, 11, es el dedicado á la excursión á los maravillosos jardines reales de Cintra. En aquel palacio almorzarán los soberanos y sus séquito respectivos. Por la noche habrá iluminaciones y, probablemente, la recita de Gale.

Las visitas á la Sociedad de Geografía, al Museo Comertal y á la Cámara Municipal (Ayuntamiento) serán el día 12. La excursión cinegética á Villaviciosa durará dos días.

Se publicará un número, único, de un periódico dedicado á popularizar los retratos de los políticos españoles.

El incidente de doña Alicia

Confirma *El Correo Español* que han sido llevados á los tribunales el *Zeit*, de Viena; el *Daily Mail*, de Londres, y el *Daily Express*, también de Londres, que dieron la noticia de la supuesta fuga de doña Alicia de Borbón. Añade el colega que casi todos los periódicos españoles han rectificado la versión, y que respecto de alguno que no lo ha hecho pedirá autorización para llevarlo á los tribunales.

Los restos de D. Pascual Madoz

Leemos en el *Diario de Barcelona*:

«Ayer se efectuó el traslado de los restos mortales de D. Pascual Madoz, del Cementerio del Este al panteón construido por suscripción en el del Sudoeste.»

Asistieron el teniente de alcalde Sr. Mir y Miró; el acopierte, Dr. Villarraz; el presidente de la Cámara de Comercio, D. José Monegal; el secretario del gobierno civil, representaciones de varias sociedades y algunos concejales.

En la Sala de Juntas del Cementerio del Este y sobre un túmulo se había colocado el féretro, cantándose un responso. Terminado éste, se colocó la caja en un coche tirado por ocho caballos empuñados. Púsose en marcha la fúnebre comitiva, yendo delante una pareja de la guardia municipal montada, de media gala.

Al pie del panteón en que desde ayer descansan los restos de D. Pascual Madoz, se cantó un responso, y el Sr. Mir y Miró dedicó algunas frases á la memoria del finado y de gratitud á las personas que rendían aquel tributo, á las cuales contestó en nombre de la familia D. Francisco Llovera, que hizo extensivas al Ayuntamiento, á la Junta de Cementerios y á cuantas personas han contribuido á perpetuar el recuerdo del difunto.

Cuando en 31 de diciembre de 1870 fué trasladado el cadáver á esta ciudad desde Génova, fué inhumado provisionalmente en panteón del cementerio del Este, después de habersele tributado por el Ayuntamiento suntuosas honras fúnebres. La omisión nombrada en aquella fecha, para la erección del monumento, recibió de la Diputación provincial un donativo de 5,000 pesetas y 5,000 mas del Ayuntamiento, cantidades que fueron entregadas á la Junta de Cementerios. El monumento está formado por un gran basamento, sobre el que se levanta una columna y sobre ésta el busto en marmol del difunto. Su coste ha ascendido á 7,140 82 pesetas, habiéndose empleado el remanente hasta la cantidad de 10,000 pesetas en los gastos de traslación del cadáver.»

DEL EXTRANJERO

Teatro incendiado

Washington.—Un terrible incendio ha destruido la Academia de Música de Brooklyn, que era el teatro mas grande de dicha ciudad.

Contra Rusia

Berlin.—La policía rusa ha descubierta en Polonia un complot contra Rusia. El plan de la conspiración era vastísimo y tenía ramificaciones en todo el país, estando comprometidas en él numerosas familias polacas, algunas de importante condición social.

El asunto Dreyfus

Paris.—En contra de lo que se esperaba en la Cámara, no ha habido discusiones respecto al asunto Dreyfus. El gobierno ha conseguido que las interpelaciones se aplacen, pues su deseo es que el asunto no salga del terreno judicial.

La impresión general en el público es que la revisión del proceso se termine pronto y que no produzca los apasionamientos políticos de hace cuatro años.

LA TINTURA IODO-TÁNICA

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO
Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS
Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas...

La mejor purga
Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día...

VALENCIA

En el gobierno civil se recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación, anunciando que hoy en el expreso regresará de la Corte el gobernador Sr. Salas.

La Comisión provincial ha contestado al juzgado especial que entiende en las causas promovidas con motivo de las pasadas elecciones...

La Comisión comenzará mañana a conocer en los recursos electorales presentados contra los escrutinios de Silla, Catadau y Liria...

En el proceso que se instruye en el juzgado del Mar a instancias de la primera autoridad civil contra el diario El Pueblo, declaró ayer el señor Serrano Clavero...

Por igual causa ha sido emplazado para que comparezca hoy el director de El Mercantil Valenciano.

En virtud de la nueva organización dada al partido tradicionalista en el antiguo reino de Valencia, se ha encargado de la jefatura regional del mismo D. Manuel Polo Peyrolón.

Se ha remitido a la Audiencia una relación de los diputados provinciales letrados para el sorteo que tendrá lugar el 15 de los corrientes...

El nuevo cónsul de la República Argentina, D. Luis C. Dorrego, nos ha dirigido un atento oficio dándonos cuenta de haber tomado posesión de su cargo...

El presidente de la Audiencia, Sr. Laspra, ha dirigido oficios al presidente de la Diputación provincial y al alcalde, poniendo de manifiesto el estado de inminente ruina en que se halla el actual Palacio de Justicia...

Atendiendo estas razones, el Sr. Laspra hace constar que, de seguir las cosas en este estado y para garantizar la seguridad del público...

El domingo próximo hará su presentación la Banda municipal de música, que como ya hemos dicho repetidas veces se compondrá de flautas, oboes, requintos, clarinetes, saxofones, fiscornos, trombas, trompas, trombones, corno, barítonos, cornetes, contrabajos de metal y de cuerda...

Los uniformes son de color azul turquí, y tanto en las solapas de las guerreras como en las gorras, ostentan, bordado en seda de colores y oro, el escudo de Valencia.

Los árbitros que han de usar y que no exceden de 750 gramos de peso, se han hecho con arreglo al modelo premiado en la Exposición de Chicago y reciben el nombre de artil-bayoneta.

La bandera, que es una reproducción de la Señera, está bordada en sedas de oro y colores por unas piadosas religiosas de nuestra capital...

Preziosos globos que regala "El Aguila", a los niños de los compradores que hoy jueves por la tarde visiten sus almacenes.

El alcalde ha designado a los consejeros señores Corti, Martínez (M.) y Castielló para que asistan a la festividad religiosa que se verificará hoy en el Colegio de Corpus Christi.

También ha sido designado el Sr. Guillen Engo para representar a la corporación municipal en el reparto de premios que se celebrará el domingo en el colegio de San Fernando.

Bajo la presidencia del Sr. Beltrán (A.) se reunió anoche la comisión de Policía urbana, tomando, entre otros acuerdos, el de proponer nuevamente al Ayuntamiento que se prosiga por ahora del proyecto de rectificación de líneas de la calle de la Sangre.

En el Ayuntamiento se celebró ayer la subasta de las obras de rectificación y cubiertas de la acueducto de San Jerónimo, adjudicándose el remate a D. Vicente Alborn por la cantidad de pesetas 50,250.

Agua Colonia que mató las extranjeras por su flaura y precio, la de Orive, Desde 3 rs. frasco.

La huelga de los tipógrafos ha quedado resuelta satisfactoriamente.

Los obreros huelguistas han conseguido reducir una hora la jornada, siendo para lo sucesivo de nueve horas; el aumento del 25 por 100 en las extraordinarias y el 100 por 100 los domingos.

Se han declarado en huelga los operarios del taller de construcción de máquinas del Sr. Heróles, según dicen, porque dicho señor no cumplió los compromisos contraídos con un operario, al que mandó a trabajar fuera de Valencia.

Por real orden ha sido declarado en situación de excedente, a su instancia, D. Mariano Gonzalez Salvador, director médico de la estación sanitaria del puerto de Gandía.

Esta noche, a las nueve, se reunirán en el casino republicano de la calle de Calatrava, el comité municipal y los de distrito de la agrupación federal de nuestra ciudad.

En la conconvocatoria para esta reunión se dice que han de tratarse asuntos de gran interés para el partido.

Al digno funcionario del juzgado municipal del distrito del Mar de esta ciudad, D. Antonio Fayos Puig le sustrajeron ayer varias entradas generales para la función que se ha de celebrar en el Teatro Principal esta noche a beneficio de los dependientes de la Administración de Justicia.

Las entradas sustruidas corresponden a los núms. 7 al 56 inclusive.

Se ha hecho cargo del juzgado de Instrucción de San Vicente el juez propietario Sr. Casado, pasando el Sr. Serrano Chassang al municipal del mismo distrito.

Se ha dispuesto que los inspectores de vigilancia presten sus servicios en los siguientes distritos: Mar, D. Fernando Blanco; San Vicente, don Venancio Casado; Merced, D. Juan Martínez; Serranos, D. José García Pineda, y Puerto, D. Julio Corona.

En la calle del Almirante, núm. 8, fué robado ayer tarde un cofre lleno de ropa.

La guardia municipal encontró dicho cofre, ya vacío, en un solar de la calle de Colón.

Se ignora quien sea el autor del robo.

Ayer fué entregado al juzgado del distrito del Mar un muchacho de 14 años, llamado José Pérez, por haberse apoderado de varios efectos en la relojería de la calle de la Correjería, núm. 29, de la que era aprendiz.

La guardia municipal ha detenido y entregado al juzgado a Antonio Terín Soriano, presunto autor del robo verificado el lunes en la casa número 53 de la calle de San José, en el Caballero.

El día 6 del presente mes llegará a esta localidad el acreditado dentista y querido amigo nuestro, Dr. Sagalés, el entusiasta infatigable de la ciencia que, después de su brillante y larga excursión por toda la América, aporta a su difícil arte provechosos datos, desconocidos hasta hoy en España.

Digno es de plácemes quien, como el señor Sagalés, va tan lejos, sin reparar en sacrificios, con el solo propósito del engrandecimiento de su profesión.

Sabemos que trae un buen surtido de aparatos modernos, que le permitirán ejercerla con la misma perfección que lo hacen en el extranjero.

A su regreso se pone de nuevo al frente de su gabinete.

Dámosle la bienvenida, y deseámosle que la estancia entre nosotros le sea tan provechosa como le fué fuera de su patria.

Los vinos de mesa que la sociedad "La Rioja Alta", elabora en sus bodegas de Haro, resultan por la excelente calidad de la uva y esmerada fabricación, los más purificados y completos de todos cuantos produce la hermosa y fértil comarca que se extiende desde Miranda hasta Alfaro, y cuyo principal cultivo es la vid.

Por su delicioso y suave aroma son los vinos de "La Rioja Alta", justamente apreciados en toda España y en el extranjero, pues por sus excelentes cualidades, ocupan un honroso lugar al lado de las buenas marcas de Burdeos y de Borgoña.

Continúe tan importante casa su obra, pues no dudamos que sus finos y deliciosos vinos de mesa gozarán en breve universal renombre.

Nuevo procedimiento para no tener tos, pastillas Almenar, detalles 4.ª plana.

REUMA.—Se alivia siempre a la 1.ª untura y se cura seguramente con el Bálsamo antirreumático de Orive cuando fracasa todo lo conocido. 2 ptas. frasco, farmacias. Exigido de color verdoso. Depósito en Valencia: Dr. Aliño.

Crónica religiosa

En la parroquia de San Andrés se celebró ayer con la solemnidad propia de años anteriores la fiesta que anualmente dedica a su Patrona la Virgen de las Mercedes el gremio de maestros honrados de esta capital. El altar en que se venera la imagen de María, bajo la advocación indicada, y el altar mayor ofrecían hermoso aspecto por la profusa iluminación. Obisid. D. José Juliá Sanfeliu, siendo cantada a gran orquesta una misa de D. Salvador Giner. D. Enrique Sanchis ocupó la Sagrada Cátedra, demostrando en un elocuente sermón que la Virgen María es la verdadera Madre de las Mercedes y libertadora de los cautivos. A dicha solemnidad asistió extraordinario concurso de fieles, viéndose también muy concurrida la solemne reserva celebrada por la tarde como último día del jubileo de las Cuarenta Horas.

La Obra de la Propagación de la Fe celebrará hoy la fiesta de su Santo Patrono San Francisco Javier con una misa de Comunión a las ocho en la iglesia del Corazón de Jesús, para las que hay concedidas muchas indulgencias, que son aplicables a las almas del Purgatorio. Y ya que de tan piadosa institución nos ocupamos, diremos que debiendo tener lugar el día 11 del corriente la junta general, se ruega a las señoras correspondientes y recaudadoras remitan las cantidades que obran en su poder a la tesorera doña Encarnación Núñez Robres, viuda de León.

Mañana se verificará en el Palacio Arzobispal exámenes extraordinarios para los que aspiran a recibir órdenes sagradas en las próximas temporadas.

En la parroquia de San Martín y su filial de Santa Catalina se han recaudado para el Pan de San Antonio desde el 21 al 28 de noviembre pesetas 116 32, habiéndose repartido a varios conventos y asilos 900 libras de pan.

Crónica nupcial

En el Camarín de la Virgen de los Desamparados contrajeron ayer matrimonio el distinguido catedrático de esta facultad de Ciencias, doctor D. Elías Hernández Pérez, con la bella señorita doña Pepita Taylor Maclaurin, hija del conocido banquero de Canarias, D. Nicomedes.

Terminada la ceremonia religiosa, se sirvió a los invitados un espléndido lunch en el Hotel de Roma. En el expreso de Barcelona salieron los recién casados para el extranjero.

Crónica mortuoria

Víctima de penosa enfermedad, falleció ayer doña Josefa Rodríguez Tomás, esposa del acreditado industrial y rico propietario D. Andrés Ferrer.

Era la finada, por sus sentimientos caritativos y bondad de carácter, un modelo de virtud, siendo estimada por sus cuantas personas la trataron.

Hoy a las diez se verificará en la iglesia de Santo Tomás la misa de corpore insepulto en sufragio del alma de la finada y la conducción de los restos mortales al Cementerio.

Enviamos a la distinguida familia, y especialmente a sus desconsolados esposos e hijos, nuestro pésame mas sentido y profundo.

Nos dicen de Maestre que el entierro del cadáver del que fué querido amigo nuestro D. Vicente Orduña y Caracena, resultó una imponente manifestación de duelo.

Hombre pundonoroso y de afable trato, el señor Orduña contaba con grandísimas simpatías en todo el partido de Chiva, razón por la cual su muerte ha causado profunda impresión.

Después de la misa de corpore insepulto, organizóse la fúnebre oomitiva, en la que figuraban gran número de vecinos y el clero parroquial de Maestre, y el afecto de Albornche y Yátova, siendo conducido el féretro por los antiguos servidores de la casa del difunto. Presidían el duelo las autoridades locales y nutrida representación de todas las clases sociales de la población, conándose entre dichos representantes D. Joaquín Muñoz, D. Eduardo Mosi, D. José Montó, D. Cayetano Males, D. Pedro García Carrasco y don Leopoldo Clemente, y en representación de la familia D. Juan Bautista Ballester.

Reciba esta nuestro mas sentido pésame por la irreparable desgracia que sufre, y conoedse Dios la resignación necesaria para poderla sobrellevar.

Noticias militares

Los cuerpos de infantería de esta guarnición se disponen a celebrar la fiesta de su Patrona la Purísima Concepción con la solemnidad de costumbre, y al efecto los coroneles de los tres regimientos se han reunido, cambiando impresiones

CEREVISINA FITA

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (peza de digerir), vaguitismo, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

aosera de los festejos. Según noticias, el día 8 por la mañana se celebrará una misa en el parroquial castreño de Santo Domingo, a la que asistirá una compañía con bandera y música de cada cuerpo y comisiones y representaciones de las demás armas, y al día siguiente, en la misma iglesia, se dirá una misa de difuntos por el eterno descanso de los que han pertenecido a la infantería.

Los jefes y oficiales se reunirán el día de la fiesta en banquetes proleitos en diferentes fondas, y en los cuarteles se harán funciones teatrales, dándose asueto y ranchos extraordinarios a los soldados.

Por el gobernador militar se ha pedido una relación a los jefes de los cuerpos de los individuos que se hallan con licencia limitada y los que de esta situación se han incorporado para completar las plantillas de los mismos.

Ayer se hizo cargo de la comandancia de ingenieros de esta plaza, el coronel D. Ramón de Ros Carroerde.

Ha solicitado la vuelta al servicio activo el teniente D. Francisco Minguez Enriquez.

Escolares

En el Colegio de San José, que dirigen los jesuitas, se celebrará esta tarde, a las tres y media, un acto de Historia Literaria en la promulgación de dignidades. Después de una disertación preliminar se interpretará una fantasía de Aida, y los alumnos se ocuparán de diversos puntos de historia de la literatura española; se recitarán poesías, y hecha la proclamación de dignidades y entrega de diplomas, se ejecutarán diversas composiciones musicales.

Le ha sido condecorado título administrativo de 625 pesetas al maestro de Señera, D. Julián Sanchis Escoriala.

El próximo Carnaval saldrá de esta ciudad una estudiantina para postular por Madrid, Valladolid, Medina del Campo y Salamanca. Para organizar los trabajos se ha nombrado una junta directiva. Las inscripciones se reciben en la casa número 2, principal, calle Abadía de San Martín.

Círculos y Sociedades

En la sesión celebrada anoche por la Economía de Amigos del País se acordó conceder medalla de mérito, al autor de la Epístola moral, sobre las costumbres de nuestra época, presentada bajo el tema "El primer factor del progreso es la moral", medalla del progreso, donada al autor del estudio bio-bibliográfico y orfion del poeta dramático Ricardo del Turia, señalado con el lema "El verso concuceptivo, y las quintillas perfectas; del culto Risardó busque; pero no afecte su estrella", y testimonio de aprecio, al del trabajo sobre el tema "Medios mas convenientes para difundir la instrucción y la educación de la clase obrera", que lleva por lema "En la educación del obrero se refleja el grado de cultura de la sociedad".

Estos premios serán entregados en la solemne sesión pública que celebrará dicha corporación en su casa social el domingo 13 del actual, a las tres y media de la tarde.

El Círculo Valenciano celebrará junta general ordinaria el domingo próximo, a las tres de la tarde, para la elección de la directiva que ha de actuar en el año próximo.

En la Academia Jurídico-Escolar continuó ayer tarde la discusión del tema "Formas de gobierno", que inició el Sr. Torrecilla.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Navarro, Moscardó, León, Llerandi, Moins, Liach y Martínez. Presidió el D. Bonilla.

El Orfeón valenciano El Micalet celebrará hoy una amena velada teatral a beneficio del aplaudido tenor ómnico Sr. Corbi, cantándose las zarzuelas Tio, yo no ha sido, El bateo y Una onza, obras en las que tanto se distingue el beneficiado.

Notas agrícolas

Leemos en el Heraldo de Alcoy: "El negocio de vinos en general se halla bastante animado en toda España y en la provincia de Alicante en particular, y los precios a que se cotiza, no solo se mantienen firmes y elevados, sino que mejoran mas y mas a medida que transcorre el tiempo.

Comisionistas extranjeros y nacionales recorren las principales zonas productoras, donde hacen importantes acopios, cobrando muchas veces a exigencias del productor, suponiendo, no obstante, que muy pronto cesará la demanda, y obta difioid la salida al producto en las condiciones que ahora tal vez no se haya querido aceptar."

Fuera de Valencia

VILLARREAL.—Se ha celebrado con gran animación la antigua y tradicional feria de Santa Catalina, especie de porrat que se instala en la plaza de la Constitución desde la fundación de aquella villa (época de la Reconquista).

Comienza a animarse el comercio de la naranja, a pesar de haber bajado su precio a dos duros. La cosecha no es grande este año.

Los moretistas valencianos

Ya hemos dado cuenta de que el Sr. Testor (D. Carlos) leyó en el banquete con que fué obsequiado anteanoche el Sr. Moret, un telegrama de los liberales de Valencia, anunciando que los liberales valencianos reconocían su jefatura.

He aquí mas detalles sobre esta interesante manifestación: "El Sr. Testor ha leído los telegramas de adhesión de Valencia, y ha reiterado con la suya, la ferviente adhesión del Sr. Sapia y del partido valenciano.

Ha realizado el estado de vigor, fuerza y disciplina del partido de Valencia, y ha enaltecido sus pruebas continuas de lealtad al Sr. Sagasta, y ahora a su memoria. (Aplausos).

Ha agregado que el partido liberal valenciano acompaña con desinterés y con ardoroso entusiasmo al Sr. Sagasta en los días difíciles de la oposición, sin desmayar un instante, y que luego, en las gozosas etapas del mando, jamás puso cerco al jefe con pretensiones de participar del poder, con apremios para figurar en el reparto de los cargos públicos. (Bien, bien. Aplausos).

Y por último, ha ofrecido al Sr. Moret, al continuador que ha de ser de la obra de Sagasta, el

Levadura de cerveza empleada por la "Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas, y en los hospitales de Barcelona para curar la VIRUELA, FORUNCULOSIS, SARAMPION, ERISIPELA, HSCARLATINA, etc.

Depósito, Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 72

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona

Los señores Médicos recomiendan el uso de las excelentes aguas minerales alcalinas y de los productos VICHY-ETAT. No fiarse de imitaciones y exijase: VICHY-HÔPITAL (estómago) VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado) VICHY-GÉLESTINS (riñones) SAL VICHY-ÉTAT (natural, para bebidas) COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT (efervescentes, en frascos) PASTILLAS VICHY-ÉTAT (en cajas metálicas)

Véndense en las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.

CONSTRUCCIONES DE HIERRO

Especialmente puentes, cubiertas y vigas para edificios Solidez y economía garantizadas

GEORGE H. BARTLE

PLAZA CONTRASTE, NÚM. 2, VALENCIA

DIABETES

se cura radicalmente y sin reaparecer, con la "Mixture Antidiabética Martin". Este nuevo tratamiento que conviene aun a los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer a su voluntad, féculas ó no, azúcar y alimentos azucarados; en una palabra, comer segun su gusto y apetito. El "Tratado de la Diabetes" explicando claramente este nuevo método se remite gratis pidiéndolo a G. MARTIN, Farmacéutico de 1ª clase, 97, Rue Lafayette, Paris ó a los agentes en España: a CEBRIAN y Cia, Puertaferriera, 13, BARCELONA.

En Valencia: Hijos de Blas Cuesta y Rafael Barral, Alta, 34

mismo espíritu de desinterés, de lealtad resuelta, de sacrificio, de abnegación, si es preciso, que conagró siempre a aquel patriarca de la Libertad el partido que dirige el Sr. Sapia, y que orgulosamente puede mostrarse a la España política, como ejemplo de singular y patriótica disciplina y amor al ideal. (Grandes aplausos). El Sr. Moret estrecha las manos del Sr. Testor, y le confía un saludo de cariño y admiración para el partido liberal de Valencia.

El año de 1904

El año próximo de 1904, es bisiesto, y consta de 366 días. Tiene pues el mes de febrero 29 días.

Las fiestas movibles, son: Carnaval, 14 de febrero; Jueves Santo, 31 de marzo; Asunción del Señor, 12 de mayo; Santísimo Corpus-Christi, 2 de junio.

Habrán dos eclipses de sol. El primero tendrá lugar el 17 de marzo; será anular y visible en Africa Oriental, Mar Indico, parte Meridional y Oriental de Asia y en la Malanesia. El segundo será total y tendrá lugar el 9 de setiembre. Será visible en el Océano Pacífico y costa occidental de América del Sur.



PRINCIPAL

Esta noche se verificará en este teatro la función anunciada a beneficio de los dependientes de la Administración de Justicia, cuyo programa anunciamos en el lugar correspondiente de este número. Como hemos dicho, en breve reanudaré su campaña el Sr. Sánchez de León.

RUZAPA

Para mañana, día de moda, se anuncia el estreno de El pelotón de terpes, y para el lunes el beneficio de la primera tiple de carácter doña Carmen Megis, que indudablemente obtendrá honra y provecho de la función, dadas las generales y justísimas simpatías con que cuenta.



INSTANTANEA

Cuestión peliaguda. Empeñemos por hacer constar una sentencia profunda:

"Hay muchas formas de tiranía. (Gedón. Ob. compl. T. X. Vol. XX. C. V.)

Y una de las infinitas tiranías que existe impuesta por sabe Dios quién, es la que motiva las presentes líneas.

Es hasta un problema de estética trascendental. ¿Qué relación tiene el pelo con los servicios de café, fonda, etc.?

That is the, ó café, question. Un ohiste de baldé: ¡é, autores! Prosigamos la disertación.

Decíamos que el peliagudo problema que se presenta ahora, entraña una tiranía insoportable. Para decirlo de una vez (gracias a Dios), los explotados en esta ocasión son los mozos de café, restaurar y snlogos. Y la imposición tiránica consiste en que... no se les permite llevar bigote. Por eso el asunto es peliagudo.

Y aquí el preguntar: ¿pero señor, por qué misterio los dueños de café se creen que están mas presentables los mozos que no llevan bigote? Será para que no les echen a ellos la culpa si sale algún pelo en el btreaje.

Bien sé, que mozos hay por ahí que si no tienen pelo, en el bigote, tampoco los tienen en la lengua.

Pero esto no es lo corriente. Y después de todo, la autonomía bigotil es respetable por todo extremo.

No sé por qué se ha de forzar a los mozos a que sean... ¡vaya! a que no lleven bigote.

Porque el que no tiene pelo se llama calvo, barbilampiño el que no posee barba... y ¿cómo se llama el que carece de bigote?

¡A ver si lo aciertan ustedes!

WYLM.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Compañía de los Caminos de hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 17 y siguientes del próximo mes de diciembre, a las doce, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de enero de 1904.

1.º Obligaciones de la línea de Villalba a Segovia: 42 Obligaciones especiales.

2.º Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, pertenecientes al segundo semestre de 1903: 12 del 5 por 100, 685 del 6 por 100, 69 del 3 por 100, serie A, y 69 del 3 por 100, serie B.

3.º Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, pertenecientes al segundo semestre de 1903: 275 antiguas ó no canjeadas.

4.º Obligaciones de las líneas de Almansa a Valencia y Tarragona: 360 de la serie primera, 290 de la serie A, 290 de la serie B, 290 de la serie C, 290 de la serie D, y 534 especiales 5 por 100.

5.º Obligaciones de la línea de San Juan de las Abadesas: 71 de la serie A y 240 de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de Obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en bilicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, 17.

Madrid 25 de noviembre de 1903.—El secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo.

La señorita T. de Thetford, dice: "Hace algún tiempo recibí su excelente Citrato de Calcio Bishop, para el dolor de cabeza, y le estoy muy agradecida. Me ha aliviado mucho."

Dr. COSTAS

San Vicente, número 149

Farmacia abierta toda la noche

Medicamentos granulados recomendables: Los tónico-reconstituyentes KOLA GRANULADA, GLICEROFOSFATOS, QUINA (quinium) preparados por el Dr. COSTAS.

Sociedad Valenciana de Tranvías

Con arreglo a la condición décima de la suscripción celebrada en el día de ayer para la amortización de obligaciones de esta Sociedad, se inscriben a la relación de las proposiciones admitidas, a saber:
Proposición núm. 12, de D. Juan Pérez, de 40 obligaciones, serie G, al precio de 408'75 pesetas una.

Proposición núm. 9, de D. Remigio Cervera, de 40 obligaciones, serie G, al precio de 408'75 pesetas una.
Proposición núm. 10, de D. Rafael Colomina, de 13 obligaciones, series D y G, al precio de 414'50 pesetas una.

Proposición núm. 8, de D. Tomás Sebastián, de 57 obligaciones, series B, C, D, E, F y G, al precio de 419'00 pesetas una.

Proposición núm. 3, de D. Vicente Martínez, de 10 obligaciones, serie F, al precio de 419'00 pesetas una.

Proposición núm. 13, de D. Vicente Martí, de 40 obligaciones, serie G, al precio de 423'75 pesetas una.

Proposición núm. 4 bis, de D. Juan Piquer, de 35 obligaciones, series D, F y G, al precio de 425'40 pesetas una.

Proposición núm. 4 ter, de D. Juan Piquer, de 76 obligaciones, series C y E, al precio de 424'58 pesetas una.

Proposición núm. 4, de D. Juan Piquer, de 88 obligaciones, series C, D, E y G, al precio de 424'58 pesetas una.

En su consecuencia, se ruega a los señores obligacionistas interesados en dichas proposiciones se sirvan presentar en las oficinas sociales, estación Central, calle Orilla del Río, los días laborables, a partir del día 3 del actual, de once a trece, las obligaciones ofrecidas, a fin de proceder a su pago, previos los trámites correspondientes.

Valencia 1.º de diciembre de 1903.—Por la Sociedad Valenciana de Tranvías: el director, Rafael Amat.

EL CAPRICHOPAZ, E.—Gran surtido en capas, trajes y gabanes para caballeros y niños, últimos figurines y a precios sin competencia.

ALFOMBRAS Las mejores y mas baratas, en el comercio de SAN FRANCISCO de ASIS, de J. Porta Bernabé, San Fernando, 1 y 3 (junto al Mercado).

Pedid catálogo de las ESCOPETAS marca JABALI de la fábrica de EDUARDO SCHILLING S. en C. 23, calle Fernando, Barcelona Sucursal en Madrid CALLE DE ALCALA, NUM. 18,

F.ª de TORCIDOS de ALGODON especiales para medias. Los algodones de esta fábrica, de un negro indestructible y colores sólidos, son los mejores para géneros de punto y los únicos que conservan las máquinas en su primitivo estado.

DESCALZO Y VILLERNA.—LLOP, 8 y 10 Travesía p. de San Francisco a la c. San Vicente VALENCIA

Sobrestantes y Topógrafos Preparación completa para las próximas convocatorias. Sigue abierta la matrícula para las carreras de Náutica, Industrias y prácticas agrónomicas.—Enseñanza de dibujo en todos sus ramos.

Pizarro 5, 3.ª, derecha

CAMBIO OFICIAL DE AYER SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

París.—Cheque de bancario: 34'10. 8 días vista, comercial: 32'80 a 33'20. Londres.—Cheque de bancario: 33'80. 8 días vista, comercial: 33'45 a 33'55.

BLACK DONALD EL BANDIDO POR S. G. GRAY-NICK

(CONTINUACION) —Pues entonces, caballero, yo, el mayor Ira Warfield, propietario del castillo del Huraón, en Virginia, me presento en calidad de tutor de esa niña, de Capitola, a quien reclamo como a mi pupila, estando pronto a depositar la cantidad que sea necesaria para responder de mi conducta, y en caso necesario para acreditar mi derecho. En cuanto a mi honradez, podéis tomar informes de los dueños del hotel Astor, que me conocen hace bastantes años.

—No es necesario, mayor Warfield; tenemos en vos entera confianza, y desde este momento entregamos a esa joven a vuestros cuidados. —Os lo agradezco, caballero,—respondió Viejo Huraón, saludando profundamente.

Después se adelantó al banco de los periodistas, y les dijo: —Señores, os voy a pedir un favor; y es de no publicar esta historia de muchacho disfrazado de mujer... no, de muchacha disfrazada de hombre... sea lo que quiera. Deseo, pues, que paséis en silencio este incidente en vuestra relación; ó si es necesario hacer mención de ello, que a lo menos lo refiráis con cierta reserva, porque en ello va la reputación de una joven española.

Los periodistas se comprometieron a ello, y Viejo Huraón se volvió a su protegida. —Capitola,—le dijo,—¿consentís en venir conmigo? —Con mucho gusto, gobernador. —Entonces, marchemos. Mi carruaje nos espera.

Y cogiendo a la niña de la mano, saludó a los magistrados y salió con ella enmedio de las pulgas del auditorio. —He ahí un viejo pesador arrepentido—dijo uno.

TELEGRAMAS BURSÁTILES Cotización del Colegio de Corredores

Table with columns for location (Barcelona, De París, De Madrid, De Franco), item name, and price. Includes items like 'Duda perpétua al 4 por 100 interior', 'Banco Hispano-Colonial', etc.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Nieve en París. París.—El frío sigue intenso, habiendo nevado copiosamente. Con este motivo la gente se retrae de salir a la calle y los sitios concurridos de costumbre están desanimados.

De Servia. Colonia.—De orden del nuevo soberano servio van a quitarse de todos los sitios públicos, no solo los retratos de los últimos reyes Alejandro y Draga, sino cuantos bustos, estatuas e inscripciones puedan recordar a los monarcas de la dinastía Obrenovitch.

Los desórdenes de Atenas. Atenas.—Se ha dictado auto de prisión contra unas treinta personas consideradas como principales promovedoras de los desórdenes escolares ocurridos en esta capital. Las autoridades han adoptado severas medidas encaminadas a mantener el orden. Gracias a ellas se ha verificado el entierro del estudiante muerto a consecuencia de los sucesos, sin incidente alguno.

La República de Panamá. Washington.—El imperio alemán ha reconocido al gobierno de la República de Panamá.

El emperador Guillermo. Berlín.—Carece de fundamento la noticia acogida por algunos diarios respecto a que el emperador Guillermo haya adquirido el palacio Grimaldi para pasar el invierno.

Un pueblo arrasado. Argel.—A consecuencia de un fuerte temporal de lluvias, las aguas han arrasado una gran masa de rocas sobre el pueblo Margaria, cayendo además sobre la población una enorme masa de agua desde una altura de 90 metros, inundándola por completo. Los pedruzcos de roca han causado enormes daños.

SERVICIO DE LA TARDE. Madrid 2, a las 18'15. Hoy ha despachado con el rey el ministro de la Guerra, habiendo puesto a la firma de S. M. los siguientes decretos: Sancionando la ley de fuerzas permanentes del Ejército para 1904. Concediendo la gran cruz del Mérito Militar al general de brigada D. A. Alfóndez Golechea. Haciendo mereced del hábito de Santiago a D. José Mesasá Marco.

La fórmula de que ayer hablé a Vds. para dejar a salvo la responsabilidad del gobierno en el caso de que no se aprueben los presupuestos antes de 1.º de enero, ha quedado ultimada en la entrevista que ha celebrado esta mañana el Sr. Villaverde con el rey. Consiste en autorizar al gobierno para que cobre y pague en 1.º de enero, interin se aprueban los presupuestos.

Al regresar de Palacio el Sr. Villaverde, ha conferenciado con el Sr. Romero Robledo. La proposición de ley será presentada mañana al Congreso. Seguidamente se elegirá la comisión correspondiente, y el viernes emitirá dictamen. El sábado comenzará a discutirse previa la aprobación del gobierno, ampliándose la sesión todo lo que sea preciso para que se apruebe, y llegando a la sesión permanente si fuera necesario. Una vez aprobada en el Congreso, será remitida al Senado con carácter urgente y sometida inmediatamente a la sanción del rey, y obtenida esta autorización, el gobierno ya no tendrá prisa en aprobar los presupuestos, y dicen los que presumen de bien enterados, quizá el gobierno apace su disonancia.

—Ella se le parece como un huevo a otro—exclamó un segundo. —Yo me pregunto si no habrá aún alguna otra de la misma marca—replicó un tercero.

Sin inquietarse de todos estos sarcasmos, Viejo Huraón hizo subir a Capitola en el carruaje, y colocándose a su lado, dió orden al cochero que los condujera fuera de la ciudad, hacia la parte de Harlem.

En cuando echó a andar el coche, Viejo Huraón se volvió a su joven pupila. —Capitola—le dijo—me voy obligado a fiarme en vuestra inventiva de joven para que cambiéis vuestro traje por vestidos de vuestro sexo sin excitar más la atención. —Sí, gobernador. —Hija mía, yo no soy el gobernador de Virginia, aunque si cada uno fuese recompensado según sus méritos, no sé lo que sería a esta hora. Sea lo que quiera, no soy mas que el mayor Ira Warfield—añadió el viejo sin comprender que aquel título empleado por Capitola no era mas que un resto del caló del pilluelo.—Ahora, hija mía, ¿cómo vamos a hacer para vestiros? —No tengáis cuidado, gobernador. Conozco un almacén en el extremo de esta calle, en que se encuentran trajes confeccionados. —¿Muy bien! Cochero, deteneos al extremo de la calle.

Algunos minutos después del carruaje se detiene delante del almacén. Viejo Huraón y Capitola entran.

Justamente, detrás del mostrador, sólo se hallaba la dueña del almacén, mujer de edad madura y de agradable aspecto.

—Señora,—murmuró confidencialmente a su oído el mayor,—me encuentro en un compromiso del que espero me ayudéis a salir, pagándolo, por supuesto. He llegado recientemente a New-York buscando a mi pupila, que es esta joven, a quien me encuentro disfrazada de muchacho. Es preciso que reobree el traje propio de su sexo antes de ser presentada a mis amigos, ¿comprendéis? Deseo, pues, que la escolliéis media docena de trajes. Dada lo mejor que tengáis y lo que mas bien le sienta. Tened al mismo tiempo la bondad de prestar una habitación y ayudarla a vestir; os pagaré generosamente.

La buena mujer, casi tan escandalizada como

para prorrogar la vida ministerial, alejando los peligros de una crisis. Este asunto de la fórmula, cuya proposición, como dije ayer, la presentará el Sr. Domínguez Pascual, ha sido el tema del día.

El Sr. Urzaiz encuentra la proposición anti-constitucional. Cree que no premia tanto el tiempo para llegar a ese extremo. Entiende además que siguiéndose esta conducta no habría necesidad de que se aprobasen los presupuestos.

Aunque mejora de su lesión, todavía no sale de casa el Sr. Cobian. Madrid 2, a las 19'15.

Llegaron en el sudexpreso esta tarde los principales de Asturias. Les esperaron en la estación el rey, la reina, las infantas doña María Teresa y doña Isabel, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, el alcaide de Palacio, el Nuncio de Su Santidad, el marqués del Vado y otras distinguidas personalidades. El gobernador civil de Madrid Sr. Lacierva venía acompañando a S. A. desde la estación de Villalba.

La comisión de Presupuestos del Congreso se reunió esta tarde para examinar el proyecto de ley de saneamiento de la moneda. Ha informado ante ella el Sr. Villaverde, el cual ha expuesto su criterio de que la comisión no debía entrar en el fondo del proyecto, limitándose a examinar los extremos que afectan a los gastos. Después de deliberar, D. Eugenio Silvela ha propuesto designar una ponencia con la fórmula de que la comisión se da por enterada. Antes de dictar resolución definitiva, la comisión oirá nuevamente al Sr. Villaverde y a los jefes de las minorías.

El Sr. Gonzalez Besada nos ha dicho que la fórmula a que antes hice referencia es la siguiente: "Se autoriza al gobierno para que aplique los dictámenes de los nuevos presupuestos ya aprobados, y los que hoy rigen en aquellas secciones pendientes todavía de aprobación con las modificaciones a que luego haya lugar."

Muchos califican esta solución de golpe de Estado. El Sr. Villaverde se expresa esta tarde contra ella con mucha energía. Decía que él ayudaría a los que no paguen en virtud de esta fórmula.

Esto se considera como signo de que la minoría democrática está en contra de la fórmula, y que éste será el primer acto de oposición contra el gobierno del nuevo partido.

El Sr. Villaverde retiraba velas esta tarde, asegurando que él no sabía nada de la ideada fórmula. Por el contrario, el Sr. Gonzalez Besada aseguraba que la fórmula estaba ya convenida y que la proposición de ley correspondiente se presentará mañana al Congreso.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA. Final de la sesión del Congreso. Madrid 2, a las 22'50. Sigue la discusión del presupuesto del ministerio de Hacienda, aprobándose hasta el capítulo X.

Al preguntar el presidente si el Congreso acordaba reunirse mañana en sesiones, piden la palabra los Sres. Azcoárate y Canalejas.

El primero pregunta el objeto de la mencionada reunión de las secciones.

Contéstale el Sr. Romero Robledo diciendo que para nombrar las comisiones que han de entender en varios proyectos y proposiciones de ley, entre ellas dos del Sr. Pi y Suñer formando algunos artículos del Código de Comercio, además de las proposiciones que se presenten mañana.

Añade que mientras el sea presidente reunirá las secciones con frecuencia.

El Sr. Azcoárate dice que no hay asunto alguno que reclame la urgente reunión de las secciones, é insinúa que es posible que la mayoría prepare alguna sorpresa.

El Sr. Canalejas se asocia a las manifestaciones del Sr. Azcoárate.

El Sr. Romero Robledo repite la pregunta a la Cámara, y los republicanos piden que el acuerdo se tome nominalmente.

Los moretistas abandonan el salón. Se aprueba la reunión para mañana de las secciones por 98 votos contra 31.

El Sr. Azcoárate pregunta la hora de la reunión contestándole el Sr. Romero Robledo que a primera hora de la tarde.

Y se levanta la sesión. Lo de la proposición Domínguez Pascual. El Sr. Silvela ha expresado su disconformidad con el procedimiento que piensa seguir el gobierno, pero que votará la proposición del Sr. Domínguez Pascual.

Los liberales demócratas crean imposible que pase esta proposición.

En el Senado se reunieron los Sres. Montero Rios, Canalejas, Lopez Domínguez, Gullón y otros, acordando plantear en la Alta Cámara un debate sobre dicho asunto.

sorpentida, examinó primero el rostro de su interlocutor y luego el de su pupila; pero tranquilizada por la edad avanzada del uno, la extrema juventud de la otra, y la apariencia de la honradez de ambos, contestó: —Muy bien, caballero. Estoy a vuestras órdenes. Vamos pollito, ó mas bien señorita, seguidme.

Y se llevó a Capitola a la trastienda. Viejo Huraón despidió el carruaje, y un poco después llamó a otro y dió al cochero que espere para conducirlos con una señora al hotel Washington.

Cuando entró en el almacén, el ama y Capitola le estaban ya esperando.

Esta última estaba completamente transfigurada. Su lujurante cabellera negra, dividida por el medio de la frente, caía en sedosos bucles alrededor de sus descoloradas mejillas.

Bajaba modestamente sus ojos, al par que una expresión burlona alzaba los extremos de sus rojos labios.

Un vestido de seda gris, un gran pañolón de merino color de púrpura y un sombrero de terciopelo negro, habían sido suficientes para aquella transformación.

Los otros vestidos que había comprado fueron cuidadosamente empaquetados en el coche, en el que montó Viejo Huraón con su pupila, después de haber recompensado magníficamente a la modista.

El trayecto se hizo en silencio. Capitola pensaba con vergüenza en su disfraz de muchacho, y se perdía en conjeturas sobre el grado de parentesco que podía unirla a aquel viejo, a quien el recordar la había entregado tan fácilmente.

No había mas que una explicación posible al inmenso interés que tomaba por su suerte. Capitola a fuerza de discurrir llegó a la conclusión de que el viejo león, de aspecto imponente, sentado en frente de ella, no era ni mas ni menos que su propio padre.

¡Ay! pobre Capitola! Había circulado bastante tiempo por las calles de New-York para no saber de la vida mas de lo que veía. Tenía verdaderamente la inocencia de la infancia, pero ya no tenía su senilez.

Además cambiaron impresiones sobre los asuntos políticos de actualidad. El Sr. Canalejas conferenció luego con el marqués de la Vega de Armijo y con sus amigos del Congreso.

En la Audiencia. En la Audiencia continuó hoy la vista del orímen llamado de Chozas. Informaron el fiscal y las defensas, Estas pidieron la absolución de los procesados.

La Catedral de Toledo. Dicen de Toledo que hoy se derrumbó parte de la bóveda de la nave del coro de la Catedral. Hubo gran alarma. No ocurrieron desgracias.

Se ha ordenado que los arquitectos practiquen un reconocimiento en toda la fábrica. La desgracia artística ha sido sentidísima en Toledo.

De Santiago. En Santiago ha fallecido el catedrático de aquella facultad de Medicina, D. Perfecto Conde. También comunican que ha caído una nevada terrible.

Conferencia comentada. Ha sido muy comentada una conferencia que celebró con el Sr. Salmerón el Sr. Moret, después de otra que tuvo éste con el Sr. Villaverde.

Menchaca. El frío. Madrid 2, a las 23'15.

En toda Inglaterra ha nevado con intensidad extraordinaria, desarrollándose en la mayoría de sus regiones muy fuertes fríos.

En Escocia la temperatura ha bajado 16 grados bajo cero. En París sigue nevando a intervalos, y en Lyon, Havre, Mosou y Saint-Etienne ha nevado asimismo en abundancia.

En Berlín está nevando desde ayer, y en el mar del Norte ha desahogado también una terrible tempestad de nieve.

El tesoro Humbert. En la celda que en la carcel de Paissy ocupa Román d'Aurignac, se han encontrado rubies, perlas y diamantes por valor de mas de mil francos, no acertando a explicarse nadie cómo el hermano de Teresa ha podido conservarlos en su poder, a pesar de haber sufrido numerosos registros personales en cada una de las traslaciones de carcel.

Política italiana. En el Congreso, Giolitti ha trazado un extenso programa de reformas económicas y sociales, cuya base es la conversión de la renta italiana. Además, auguró que el actual gobierno inspirará su política en un espíritu francamente democrático.

Enfermas ilustres. La princesa Matilde se ha agravado en la dolencia que sufre. La emperatriz de Rusia ha entrado en la convalecencia del tumor que sufre en el oído.

Política yankee. Dicen de Washington que, en vista de haberse negado Cleveland a aceptar su candidatura para las próximas elecciones presidenciales, el partido demócrata anda buscando el candidato que habrá de presentar.

Hasta ahora se está dudando entre varios nombres: Goreau, que es senador Waryland; Paker, que es ministro de Justicia en el Estado de Nueva York, y Gray, exsenador y que sirvió de árbitro entre el capital y el trabajo en las recientes huelgas.

Consejo de ministros. Madrid 3, a la 1'45. Esta tarde, a las cinco, se reunirán los ministros en Consejo.

Consecuencias del temporal. Dicen de Logroño que en la carretera de Lerma a San Asensio ha habido un desprendimiento de piedras que alcanza una longitud de 40 metros y amenaza continuar.

También comunican de San Sebastián, que cerca de Elgoibar, a causa de un desprendimiento de tierras, ha quedado interceptada la vía férrea y cegada la boca del túnel de Arranemendi.

Ha quedado suprimido el servicio de trenes hasta Deva, por la imposibilidad de hacer transbordo. Gimeno Vizarra.

El mayor Warfield, por su parte, con las manos apoyadas en el puño del bastón y la barba descansando en ellas, estaba absorto en profundas reflexiones.

Llegaron al hotel Washington. El mayor condujo a su pupila al salón de señoras, y se incorporó en la oficina del hotel con el nombre de mayor Warfield y sus sobrinas, reteniendo dos habitaciones.

En segunda se fué al hotel Astor, pagó su cuenta, hizo colocar su equipaje en un carruaje y volvió a su nueva residencia.

Toda la mañana la empleó en marchas y contramarchas, que no tenían otro objeto que hacer perder la pista a los curiosos y evitar de este modo cualquier escándalo.

Comió con su pupila en el salón. Nunca la pobre Capitola había sentido el olor de semejante comida.

¡Cuánta alegría experimentaba! ¡Cuánto aumentaba su dicha el contraste de la situación presente con su miseria de otro tiempo!

¡Encontrarse de repente al abrigo de la necesidad, del trabajo forzado, de la perplejidad! ¡Pasar de los sufrimientos que abrumaban al huérfano abandonado, a la riqueza, a una seguridad completa, a los cuidados de un padre rico y bueno, era inabarcable, era un sueño de hadas.

Las diversas emociones que en ella se sucedían no pasaban desapercibidas para el viejo mayor, que interrogando la fisonomía de la joven, lanzaba grandes exclamaciones.

Concluida la comida, los orados sirvieron los postres, vinos, etc., y se retiraron. Viejo Huraón miró a su compañera, y la preguntó ex abrupto: —Capitola, ¿quién creéis que soy yo? —Sois, seguramente, el gentil hombre a quien llaman Viejo Huraón. Según el retrato que de vos hacia mi pobre Granny, os he reconocido en los arrebatos que habéis tenido en el juzgado.

—¡Hem! Sí, es justo. Pues bien, Capitola, es vuestra Granny quien me encargó os recogiese. —Entonces, ¿ha muerto realmente? —Sí... Vemos, no lo creéis. Vuestra nodriza era ya vieja y ha muerto feliz. Ahora, si esto os conviene, os adoptaré y trataré como a mi propia hija. —¿Sí, padre mío.

Mas sobre la proposición Domínguez Pascual

Madrid 3, a las 2'35. En el Congreso conferenciaron detenidamente con los Sres. Villaverde y Gonzalez Besada, los Sres. Silvela y Dato. Estos parece que manifestaron que, a su juicio, la proposición Domínguez Pascual envuelve una infracción de la Constitución; pero que si al gobierno le pareciera lo contrario, la votarian y aconsejarían a sus amigos que la votasen.

Después celebraron otra conferencia los señores Silvela y Maura en el domicilio del segundo. Dicese que éste se negó a suscribir la referida proposición.

El gobierno gestionará hoy cerca del señor Maura que la suscriba. En el caso de negarse a ello, se da como seguro que el Sr. Villaverde planteará la cuestión de confianza; pero si accede a firmarla, se declarará el Congreso en sesión permanente.

En este caso, se retirarán del Parlamento los republicanos y los demócratas. Gimeno Vizarra.

Un empréstito. Madrid 3, a las 3. Csmunican de Tanger que el conocido industrial español Sr. Bartos, fabricante de cigarrillos, ha propuesto al gobierno marroquí cubrir un empréstito de 20 millones de francos.

Francia y España. Telegrafian de París diciendo que la comisión que entiende en la mejora del tratado comercial entre Francia y España, conferenció con el ministro de Agricultura de la vecina república.

Rusia y el Japón de acuerdo. Un despacho recibido de París dice que Rusia y el Japón han llegado a un acuerdo para firmar un tratado de paz y amistad. Gimeno Vizarra.

Postres variados Algo de poesía

A EL ROCÍO. Hijo del mar que hasta el empuje cielo. te remontan en nube vagorosa, y del espacio en la región grandiosa formas de gasa transparente velo. Tú que desciendes en tranquilo vuelo a matizar la enredadera hermosa, el páldio jazmín, la blanca rosa, las flores todas del feo suelo. Tú que del Túrta en la feraz ribera haces brotar las aromosas flores tus perlas al posar en la pradera: —¿Qué me al prado le das vida y colores, adormece el pesar del pecho mío... sé para el alma celestial rocío. TEODORO MARTEL

Fracaso del suero Marmorek. Según los periódicos de Viena, el Dr. Mikulic, de Breslau, ha efectuado repetidos ensayos del suero anti-tuberculoso Marmorek, con resultados absolutamente negativos. El Dr. Marmorek, originario de Austria, es muy conocido en Viena, donde reside su familia. Su hermano, W. Marmorek, es arquitecto y uno de los jefes de la secta sionista, habiendo tomado parte muy activa en la propagación del sionismo en el judaísmo austriaco.

Movimiento feminista. De las estadísticas publicadas por el gobierno inglés resulta que al comenzar el año 1903 había en Inglaterra 170.000 institutrices, 2.220 escritoras y periodistas, 3.700 pintoras, 56.000 empleadas en almacenes, 400 comisionistas, ocho conductoras de ómnibus, 212 doctoras en Medicina, tres veterinarias, 140 dentistas y 55... ¡deshollinadoras!

Prohibición de la caza de alondras. El ministro de Agricultura de Francia, que es un gran cazador, ha prohibido la caza de la alondra con red ó lazos, fundándose en que estas aves destruyen gran cantidad de langosta y otros insectos, por lo cual producen grandes beneficios a la agricultura. Contra esta disposición del ministro han protestado los fondistas, alegando que si bien la alondra destruye algunos insectos durante el verano, en cambio, durante la primavera y el otoño se alimenta exclusivamente de granos por lo que ocasiona muchos perjuicios a los cultivadores.

—¡No, no! No me deis dar ese título, porque no es verdad. Llamadme vuestro tío. —¡Tío...! ¡Tío...! ¿eso es verdad?—preguntó Capitola con afectada modestia.

—No, precisamente, pero es mejor. Mas tarde os enteraré de vuestra historia. Pero hoy básteos saber que vuestro nombre es Capitola Black... Ahora, decidme: ¿qué sabéis hacer...? ¿Nada, sin duda? Ignorante como un caballo, ¿no es así? —Sí, señor, y aún como una pollina. —En fin, ¿sabéis leer? —Sí, señor, he aprendido en la escuela del domingó. —¿Contar, escribís? —Sois capaz de llevar vuestras cuentas no sin algunas faltas, señor. —¡Hum! ¿Y quién os ha dado todos esos talentos? —Herberto Greyson, señor. —Herberto Greyson...! Yo he oído ese nombre en alguna parte. ¿Quién es Herberto Greyson? —Es el segundo contramaestre, a bordo de la "Susana", que se espera de un momento a otro, señor. —¡Hem! ¡Hem...! ¿Queréis un vaso de vino, Capitola? —No señor, gracias, nunca bebo vino. —¿Y por qué? ¿un vaso de buen vino, después de omer, es una gran cosa. —¡Ah! señor, mi género de vida me ha hecho conocer a donde llega el vicio de beber. —Vamos, vamos; como queráis... ¿Qué es eso? ¿A dónde correis?—exclamó el viejo en el oímo de la sorpresa, al ver a Capitola saltar de su asiento y lanzarse fuera. Fue cuestión de dos minutos. La joven volvió gritando desde el umbral de la puerta: —¡Ya ha llegado...! ¡Ya viene...! ¡He oído su voz! —¿Pero, quién ha venido, loquilla?—preguntó el mayor. —¡Herberto! ¡Herberto Greyson! Su barco ha fondeado esta mañana, y él está en el hotel. Es en donde acostumbraban a parar los oficiales de marina cuando están en tierra. De repente, Capitola, que saltaba de alegría, cesó en sus demostraciones, y acercándose a su tutor, le dijo en tono serio: (Se continuará.)

Publicaciones

Hoy se pondrá a la venta en todos los kioscos el número 2 de la revista mensual ilustrada para niños "Ariel y Rosa".

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Francisco Javier, confesor, y San Marcos, mártir. El octavo y la misa son de San Marcos, con rito doble de primera clase, color encarnado y conmemoración de la fiesta.

Minimo a la sombra, 24.—Minimo al refector, 11.—Evaporación en milímetros, 0.9.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 0.

Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale a las 7 horas y 4 minutos, y se pone a las 4 y 38.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la noche.—El puño de rosa.—Los granujas.—El terrible Peras.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 2 de diciembre de 1903.

Obligaciones provinciales de Carretes: 10700 p. Obligaciones de la Osa del Puerto: 10850 d.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 2 DICIEMBRE. Vapor Juanita, de Vigo y escalas, con cargo general.

Vapor Juanita, para Barcelona, con cargo general. Vapor Toriera, para Barcelona, con cargo general.

REVOLUCION Y REACCION

CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLITICO-SOCIALES, predicadas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Cuaresma de 1890, por el Dr. D. JUAN GARRIDO Canónigo Magistral de la misma.

Con el uso de estas pastillas desaparece toda clase de tos por rebelde y pertinaz que sea. Probadas y os convenceréis.

PASTILLAS ALMENAR

VENTA: Farmacia del autor, SAGUNTO, 62.—Viuda de Costas, Sombrería, 5, y demás farmacias y droguerías

ADRIA

Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYON, PARIS, ETC.)

GUANO EXTRA-ROCHIL

Eduardo Fenolosa Carbonell. Primeras materias para la fabricación de abonos.—Fórmulas para cada tierra voy culti.

SUBASTA CON RETASA

En el despacho del notario D. José Valiente, habitante calle de Caballeros, número 24, segundo, se subastará...

SUBASTA

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, habitante plaza de la Encarnación, número 3, se subastará...

VINO NOURRY. A la vez Depurativo y Fortificante. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD, ANEMIA, LINFATISMO, ENFERMEDADES del PECHO.

NAIPES COMAS

FINOS DE HILO Y UNA HOJA. FABRICA MOVIDA POR ELECTRO-MOTORES. SUCESORES DE S. COMAS Y RICART. A. Comas (S. en C.)

Ocasión

Se venden una magnífica casa de mármol con tablero de palomero, medida de noche y somier tapizado.

SUBASTA

Previo acuerdo del consejo de familia de ciertos monjes, y con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz...

SUBASTA

Se alquila una casa con cuadra para dos plazas y habitación para el cochero, en la calle de Chartre, número 21.

SE ALQUILA

Se alquilan plantas bajas: una, Cruz Nueva, 1, con el número 1 del mismo edificio...

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita, Cádiz. El 18 día del próximo diciembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

son orales en Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans.

Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 428. Informar en el Gran LA ROTA HERMANOS, Contratación, 4.

HARINA LACTEADA para NIÑOS, CONVALESCIENTES y ANCIANOS. NESTLE.

Mariano Gerardo Licor Laprade

Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia.—Teléf. 440.

DINERO ECONOMICO

Se facilita a los militares, activos, reemplazo, reserva y empleados de oposición.

SUBASTA CON RETASA

A cargo del corredor de calle D. Carmelo Muñoz, que habita plaza de la Encarnación, número 3, se subastará...

SE VENDE

Un magnífico armario ropero pintado, estilo moderno. Datan razón: Corredor Gambirun, Paz, 6.

ALQUILER

Se alquila en la plaza de Murcinos, número 2, frente al horno de San Nicolás, un espacio piso principal con instalación de luz eléctrica y timbres.

SE COMPRA

toda clase de alfileres y objetos de oro, plata, platino, monedas, galones, dentaduras y sables. No vender nada sin ver lo que paga José Vazquez, calle Erillid, 20, requisa a la plaza del Mercado, frente a la farmacia de San Antonio.

Para Rotterdam (directo)

El vapor INDIAN cargará el 11 del actual. Consignatarios: Sres. Irujo y Cia en Comandita, sucesores de Dary y Comp. en Comandita, calle del Mar, 59, entresuelo.—Valencia.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO SEGUNDO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE INDICE

Capítulo I.—Palacio del Real.—Grandezas desvanecidas.—Recuerdos gloriosos del Palacio del Real: su historia. El poder monárquico en el reino de Valencia.

Cap. II.—Casa de la Diputación del Reino.—Las Cortes de Valencia. Su historia y su constitución. Su ceremonial.—La Diputación general del Reino. Su casa: el salón llamado "de Cortes". Su decoración artística: su representación pictórica: su olvido y su restauración.

Ribera. Trogloditas. La torre de Paterna. La cerámica de Manises. Casa señorial de Alacuas. Imágenes de la Virgen. El Cementerio general. La Albufera. Cap. XII.—Campo de Liria y montañas de Chelva.—El campo de Liria. Bétera y "La Caseta blanca". Cartuja de Porta Coeli. Ruinas de Palanquia. Castillo de Benisagot. Liria: la antigua Edeta y Laurona; las iglesias; el Beaterio de San Miguel. Chelva. Andilla y Alpuente.

Forma esta obra dos gruesos volúmenes en 4.º bien encuadernados. El primero de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 106 grabados; el segundo con 1,064 páginas, 7 láminas y 165 grabados.—Precio 28'25 pesetas.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.